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Al nghesuind în două zile nu 

mai puţin de cind spectacole 
de calibru greu (un al şase

lea, studenţesc, nefăcând nid el 
notă d.iscordantă, căd era după 
Întâmplările din subterană 
ale lui Dostoievski), Naţionalul 
ieşean ne-a oferit, până la un 
punct poate chiar Iară să vrea, 

o imagine concludentă, fidelă, 
bazată pe o multitudine de 
argumente, a stării de fapt pe 
care o traversează la acest sfârşit 
de stagiune. Cea mai dureroasă 
problemă o constituie absenţa 
publicului din sala de spectacol. 
Avem în vedere marea şi splen
dida sală a Naţionalului ieşean, 
foarte golaşă de data asta. Dar 
avem în vedere şi sala mică, 
Studio, ca soluţie de escamo
tare a problemei cu pridna, mai 
ales atund când piesa şi vizi
unea regizorală se sufocă pur şi 
simplu într-un spaţiu devenit ca 
o cutie de conserve, doar în 
speranţa reunirii citorva zeci de 
spectatori, pe bănci puţine, 

rămase şi acelea neocupate în 
totalitate. 
Să enwnerăm mai întâi imbata
bilele titluri ale microstagiunii -
VISUl unei nopţi de vară de 
Shakespeare în regia lui Ion 
Sapdaru, Elisabeta 1 de Paul 

• 

u 1c nu e ... 
Foster în regia Irinei Popescu
Boieru, Gâlcevile din Chiog
gia în regia lui Alexandru 
Dabija, llltitna bandă de S. 
Beckett şi Strigoii de H. Ibsen, 
ambele în regia lui Ovidiu lazăr 
- precizând din capul locului 
că, din motive independente 
de voinţa mea, n-am putut 
vedea primul spectacol, asupra 
căruia nu mă voi pronunţa, 
deci, în nici un fel. Din relatările 
colegilor de breaslă, căci - prin 
Secţia română a A.I.C.T. - am 
fost mai mulţi cronicari la 
această "microstagiune", con
sideraţiile despre relaţia cu pu
blicul n-au fost contrazise nid la 
această reprezentaţie, specta
torii fiind departe de a da 
năvală. Şi asta nu numai 
sâmbătă dimineaţa la 10, când 
s-a jucat VISUl unei nopti de 
vară, ci şi sâmbătă după-masă 
la ora 18, când s-a jucat 
Elisabeta 1, duminică dimi
neaţa la 10, când au fost pro
gramate Gâlcevile, la 17, când 

s-a jucat llltitna bandă, ca şi la 
19, când am urmărit Strigoii de 
Ibsen, hai să zic, cu vreo sută 
de oameni în sală, dintre care 
vreo zece erau "ai noştri". 
Cwn au fost cele patru specta
cole? Călduţe, posibile, onora-

bile, vădind un "solid profe
sionalism" etc., etc., etc. Adevă
rul e că nici unul n-a strălucit, 
nici măcar Gâlcevile din 
Cbioggia. în regia lui Alexan
dru Dabija, dar n-am mai asistat 
nici la aberaţii catastrofale, ca 
altădată, nici la mostre de vul
garitate crasă, cel puţin în cele 
patru spectacole văzute de 
mine, în care n-a apărut 
semnătura regizorală a lui Ion 
Sapdaru. Şi-acum, succint, să le 
luăm pe rând. 
Elisabeta 1 de Paul Foster 
marchează o revenire a Irinei 
Popescu-Boieru la regia măcar 
coerentă şi distribuţiile relativ 
adecvate, în ansamblul lor, 
chiar dacă goana după efecte 
teatrale persistă, cu rezultate nu 
întotdeauna productive (vezi 
sângeria Noapte a Sfântului 
Bartolomeu, diversele soduri 
de unde se dă replica etc.). 
Excelente sunt de astă dată cos
tumele de epocă create de sce
nografa Rodica Arghir. Evoluţii 
notabile, bine argumentate şi 
împlinite artistic, au Mihaela 
Arsenescu-Wemer, în Actriţa 
care joacă rolul Elisabeta I, Emil 
Coşeru, în lazarus Thcker (mai 
puţin în Lordul Burghley), Adi 
Carauleanu, în Contele de 
Leicester. Sunt pe drumul cel 
bun, căpătând siguranţă şi pre
ClZte în execuţie, Catinca 
Thdose (în special în com
punerea rolului Regina) şi 
Petronela Grigorescu C'm Vrăji
toarea Pata Sola). Decorative, 
apariţiile lui Adrian Păduraru în 
"Filip al II-lea" şi Constantin 
Avădanei în Nostradamus, 
Marele Inchizitor şi Papa Pius. 
Dezamăgitori, Constantin Puş
caşu în "Francis Bacon" şi 
Daniel Busuioc, în cele cinci 
rolişoare în care apare, 
forţându-le de fiecare dată 
hazul. Dincolo de momentele 
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izbutite sau mai putin izbutite 
ale acestui spectacol, nu lipsit 
de fantezie dar cu defidenţe de 
ritm, e greu să înţelegi până la 
unpă de ce regizoarea a pnut să 
monteze această piesă şi nu 
alta. Eventual, una a cărei des
făşurare să se preteze Sălii 
Studio, nu să-i oblige pe actori 
să se mişte ca sardelele într-o 
cutie. 
O montare modernă, aerisită, 
pnută într-o gamă cromatică 
agreabil tonifiantă (scenografia: 

T eatrul 
"
GA Petculescu" 

din Reşiţa a împlinit în 
luna mai 50 de ani de 

activitate şi a încercat, după pu
teri, să dea importanţa cuvenită 
momentului. Şi-a onorat invitaţii 
cu trei spectacole: Tache, 
Ianke şi Cadir de Victor Ion 
Popa, în regia lui Gheorghe 
Vâlceanu (scenografia: Ion 
Bobeică), VlClen.iile lui Scapin 
de Moliere, în regia lui Bogdan 
Cioabă (scenografia: Florica 
Zamfira), şi În slujba poponl
lui de Mircea Cavadia, în regia 
lui Bogdan Ulrnu (scenografia: 
Ion Bobeică). Publicul, nu atât 
de numeros pe cât ne-am fi 
aşteptat, însă uneori prea gene
ros, a aplaudat cu entuziasm 
cele trei reprezentaţii şi pe 
actorii care au avut - prin 
bunăvoinţa destinului - şansa 
de a fi eroii acestei sărbători. 

Axenti Matfa), este cea semnată 
de Alexandru Dabija 
Gâlcev:ile din Chioggia de 
Carlo Goldoni. Dacă ar fi avut şi 
"oleacă" de atmosferă, ba chiar 
şi "olecuţă" de haz în plus, căd 
era de unde, spectacolul s-ar fi 
situat dincolo de călduţa medie 
valorică de care vorbeam. N-o 
face, în ciuda strădaniilor 
oneste ale tuturor realizatorilor 
lui. E greu să-i găseşti o vină 
unui actor sau altuia, dintre cei 
mai redutabili ai teatrului, dar e 
sigur că, acum, aripa îngerului 
nu l-a atins pe nid unul dintre 
ei, ocolindu-1 şi pe regizor. 
În Ultima bandă, Constantin 
Popa îşi asumă pe cont proptiu 
drama lui Samuel Beckett, fără 
ca regia lui Ovidiu lazăr să-1 
ajute s-o facă mai convingă
toare. Piesa rămâne cu ale ei şi 
ei cu ale lor. Că de ifose nu 
ducem lipsă, cum se va vedea 
şi în Strigoii, unde "fantezia" lui 
Ovidiu lazăr o solicită pe 
scenografa Rodica Arghir până 
în vednătatea kitsch-ului şi a 

efectelor similare cu băgarea 
degetului în ochi, scăldând 
momentele violent pătimaşe 
într-o baie de lumină roşie 
ş.a.m.d. E salutară reapariţia 
scenică, distinctă şi distinsă, a 
Violetei Popescu în Helene 
Alving, se wmăreşte cu interes 
evoluţia lui Sergiu Tudose în 
Pastorul Manders şi cea, 
aparent mai pitorească, a lui 
Petru Ciubotaru în Engstrand, 
fiind schiţate cu destul aplomb 
şi rolurile, la fel de dificile, 
Osvald Alving (Călin Chirilă) şi 
Regine (Monia Pricopi). Dar 
spectacolul uită să-şi ducă la 
bun sfârşit tensionările lăun
trice, preferând sugestia ele
mentelor exterioare, voit "poe
tice", spre a ne reaminti că nu 
de metaforită duce lipsă teatrul 
românesc, aceasta fiind cliiar o 
boală naţională. De care, după 
cum se vede, n-a scăpat nid 
Naţionalul din Iaşi. 

Victor Parhon 

şi ne 1n1ste 
Dar cele mai emoţionante au 
rămas clipele frumoaselor adu
ceri-aminte, când toţi cei pre
zenţi, regizori, actori, sceno
grafi, cronicari, tehnicieni . . .  
încă angajaţi ai teatrului, pen
sionari sau întorşi de prin lume 
pentru aceste zile - găzduiţi cu 
generozitate în Sala de 
Conferinţe a Consiliului 
Judeţean - au povestit cu can
doare despre juneţea lor legată 
în mare măsură de tinereţea 
acestui teatru. Şi - tot firesc în 
asemenea împrejurări - s-au 
făcut şi proiecte pentru încă 50 
de ani de aid înainte, s-au făcut 
preţioase promisiuni (chiar de 
către forurile în drept) precum 
că instituţia teatrală reşiţeană va 
funcţiona în condiţii decente şi 
că nu va duce lipsă de fonduri. 
Şi totuşi, sub pojghiţa strălud
toare de fard a evenimetului se 

� 
puteau ghici neliniştile unui 
colectiv prematur îmbătrânit în 
nevoi: după 50 de ani de exis
tenţă neîntreruptă, teatrul reşi
ţean nu are un sediu, fiind adă
postit de Casa de Cultură a Sin
dicatelor. Chiar în acele zile, di
rectorul Alexandru Bârsescu şi-a 
dat demisia, iar în urma unui 
concurs organizat în graba 
mare frâiele instituţiei au fost 
preluate de actriţa Mălina Petre. 
Se zvonea că nu se vor mai da 
salariile până ce nu se va pur
cede la restructurarea cu 30% a 
personalului angajat (impusă 
de Consiliul Judeţean acum 
vreo două luni) . . . Însă come
dianţii nu au voie să se plângă 
niciodată. Ei trebuie să ne 
înveselească. Trăiască, dar, 
comedianţii! 

Marinela Ţepuş 
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